

让孩子开心家长放心

“安心托幼”暖民心



用心呵护每一个花朵,力解家长后顾之忧。今年以来,我市全力推进“安心托幼”工作,围绕解决婴幼儿“托育难”“入园难”“接娃难”等现实问题,加大投入,高效构建普及普惠、高质量的托幼服务体系,从建设城乡婴幼儿照护服务体系、增加公办学位供给、开展幼儿延时服务等,提升“幼有所育”水平。

◇本报记者 余健
实习生 朱玲玲 文/图



A 开启延时服务缓解“接娃难”

下午4点半,早已过了幼儿园正常放学的时间,在市十二幼校园内,各个班级的幼儿在老师带领下正开心地进行着绘本阅读、区角游戏、体能训练、美术及音乐活动等。这些孩子是该所幼儿园开展延时服务的首批“小学员”。按照全市统一部署,从本学期开始,全市各类公办、民办幼儿园陆续开展了延时服务,缓解家长“接娃难”。

市十二幼园长朱徐萍告诉记者,“安心托幼”暖民心行动启动之初,幼儿园就下发了致家长的一封信,通过微信公众号、家长会等形式宣传延时服务相

关文件精神,并及时在家长中做好摸底统计,提前设置课程,安排活动内容和保教人员,保障了开学后延时服务的顺利开展。“我们结合了自身的特色,将科学活动、体能、阅读作为我们延时服务的特色活动。”朱徐萍告诉记者,从统计数据来看,接近90%的幼儿都选择了延时服务。

“每周一至周五(法定节假日、寒暑假除外),各个幼儿园结合本园实际,按照‘一园一案’开展多种形式的延时服务课程。”市教体局基础教育科科长罗忠妹告诉记者,幼儿园延时服务一般由本园教师承

担,也可聘任退休教师、具备资质的社会专业人员或志愿者参与。结束时间原则与当地正常下班时间相适应,农村幼儿园根据实际情况确定结束时间,具体离园时间由各幼儿园结合实际确定。

对于这项暖民心服务,家长们对此都赞不绝口。“作为一名上班族,自从学校开展了课后延时服务,下班后我刚好可以过来接孩子,太方便我们家长了,而且学校里课程丰富,孩子也能学到很多知识和技能,这真是一个暖民心顺民意的服务!”市第二幼儿园宛陵湖园区的家长莫露高兴地说道。

B 增加普惠托位缓解“托育难”



“吃完水果的小朋友,可以到这边玩玩具、看绘本了!”在宣州区玉山区托育点,5个3岁以下的幼

儿在老师的带领下,陆续坐到软垫上玩耍、看绘本。作为宣城市首家普惠托育服务试点机构,宣城市妇女儿童活动中心红黄蓝托育园开办的首个社区普惠托育分点,位于玉山区居委会的二楼,今年7月进入试运营阶段。

在旌德未来园托幼中心,现场同样也是一片欢声笑语,老师带着孩子们正做着绘本阅读的游戏。每天上午,园内的孩子们都要做早操,除了日常的一些活动安排,还有亲子课堂、蒙氏课堂、感统课堂等,让幼儿的大脑和身体能更好地协调运作,全面发展。“我们家是一个‘二胎家庭’,小宝还没有3岁,我们就把她送到了托幼中心,在这里孩子能得到更好的照顾。”家长王永华告诉记者,托幼中心每周还会公布食谱,根据季节,搭配各种时蔬、肉类,保障营养的充分摄入。

幼有善育,民生所盼。“安心托幼”行动,还聚焦缓解婴幼儿“托育难”。在我市,越来越多的托育园正在加速建成。全市完成新建、改扩建机构20家,新增托位998个,完成率达124.75%。140个幼儿园开设托班幼儿园,提供托位5731个。

“各类托育服务机构根据家长的实际需求,提供全日托、半日托、计时托、临时托等多样化托育服务。”目前市教体局正在积极推动托幼一体化发展,鼓励和支持有条件的幼儿园利用现有资源开设托班,招收2至3岁的幼儿,提供托育服务。

据了解,我市将确保每年创建2-3个市级示范性托育机构,每个县市区每年创建不低于1个普惠性托育机构。根据规划,到2025年,全市总托位数达12792个,千人口托位数达5.12个,婴幼儿托育服务体系基本形成。

C 建设公办园缓解“入园难”

“我们是这个学期才开学的,目前招收了一个小班和托班,下个学期准备扩班。”市第一幼儿园敬亭新园区的负责人岑志颖告诉记者,该园区是按照省一类园的标准装修建设的,今年6月刚完工。为了缓解周边区域公办园“入园难”,老师入学前一边开展新学期安全、业务等培训工作,一边抓紧布置活动室,为幼儿提供温馨和谐的教育环境。

据该负责人介绍,作为市第一幼儿园的分园,

敬亭新园区因其现代时尚的校园环境、完善齐全的教学设施、科学先进的教育理念,备受家长关注。

我市将“提高公办幼儿园覆盖率”纳入市政府民生实事项目每周调度,助力“安心托幼”行动。2022年,全市新建、改扩建幼儿园12所,完成率100%,完成投资13924万元,新增公办学位2940个;新建、改扩建托育机构20个,完成投资1889万元,新增托位998个,完成率124.75%;新建示范性托育服务机构3个,完成率150%;新建公立医院托

育点1个,完成率100%;新建县级公办独立托育服务机构1个,完成率100%。

“我们将按照政府引导、部门协同、家庭为主、社会参与的总体思路,坚持普惠优先,充分调动社会力量,扎实做好‘安心托幼’暖民心行动。”市教体局相关负责人表示,该局将继续以实际行动回应群众“想的事”和“盼的事”,让“安心托幼”成为区域“民生版图”的亮丽风景,让孩子开心、家长安心、社会放心。

全域文明创建在行动

绩溪:

打造文明早菜市 “还路于民”解民忧

绩溪讯 “这个临时早菜市场长期占用街道,每天天不亮便开始吵闹,给我们周边商户和市民造成极大不便,如今这个临时早菜市场搬迁了,城管执法局这项工作做得好呀!”最近几天,家住绩溪县城景苏路的不少居民,一见到城管执法人员就高兴地冲他们连连称赞。

位于绩溪县城区景苏路的临时早菜市场是一个典型的临时“马路市场”,以城郊农民自产自销为主,不仅占用公共街道、人行道、盲道,极大地影响了市容环境卫生,也存在着严重的交通安全隐患。同时摊点群的叫卖声、嘈杂声更是影响周边居民的日常休息,市民对此反映特别强烈。

对这个问题,今年绩溪县城管执法局紧紧抓住争创全省文明城市的机遇,结合“文明菜市”暖民心行动,积极主动争取到县政府支持,决定将景苏路这个临时早菜市场整体搬迁到原县汽运公司停车场,并投入专项资金对经营市场的环境进行改造提升。8月份以来,绩溪县城管执法大队以百名股长“五比五评”活动为抓手,抽调执法人员深入摊点摊主“面对面”展开疏导教育,经过近一个月的宣传劝导,赢得了摊主对创建全省文明城市工作的理解和支持,并于9月上旬全部搬迁到新早菜市场营业。

今年是绩溪县创建全省文明城市的关键年,绩溪县城管执法局紧扣目标,以“改作风、优环境、办实事”为切入点,持续强化推进市容市貌精细化治理,规范提升流动摊贩、占道经营现象,进一步营造了整洁、有序的城市环境,提升了城市文明形象。(特约记者 周明助)

践行社会主义核心价值观

老人突发疾病晕倒 医护人员跪地施救

◇本报记者 徐静雅

近日,市区锦城南路停车场核酸采样点发生了感人一幕,两位现场负责核酸采集工作的医护人员跪地救治一名突发疾病晕倒的老人,感动了现场无数人。这一段“大白”跪地抢救突发疾病老人的视频,也引起了很多网友的点赞。

视频拍摄者徐女士告诉记者,10月21日晚上,她正好路过事发地,看到护士救人的场面非常感人,就拍了下来。当时问护士的名字,她们怎么都不愿意说。后记者了解得知,救人的两名医护人员是市人民医院的护士李亚男和黄婷婷。

10月22日,记者来到市人民医院新生儿科见到了李亚男和黄婷婷,两人都是“95”后。“当时我听见不远处咚的一声。随后有人大喊:‘大爷,你怎么了?’”李亚男回忆到,10月21日晚上8点10分左右,她和黄婷婷在市区锦城南路停车场的核酸采样点工作,当时只有几个人来做核酸检测,基本不用排队。听到有人喊“老人晕倒了”,出于本能反应,李亚男赶紧放下棉签向声音传来的方向跑去。

李亚男第一时间检查老人的生命体征,发现他双手不停抽搐,面色发紫,已经失去意识。这时,黄婷婷也赶来老人身边。她们立刻把老人平卧,并解开他的衣领和裤腰带。

“当时听到老人喉咙有明显的痰鸣音。”李亚男和黄婷婷根据判断,决定为老人实施心肺复苏。李亚男将老人头部转向一侧,清理老人呼吸道异物。黄婷婷找准位置,对老人进行心脏按压。两人配合默契,表现出了极强的专业素质。

“痰,出来了。”李亚男一边清理老人口中的堵塞物,一边尝试再次呼唤老人。在她们的及时抢救下,老人逐渐恢复意识……

老人渐渐恢复后,她们又检查了老人的脉搏和肌张力。120急救车也很快赶到现场,但是此时身体已经渐渐恢复的老人拒绝到医院进行进一步救治。

在确定老人无大碍后,她俩回到岗位继续为居民进行核酸采集。

对于为何当时有市民询问她们的姓名却被婉拒?黄婷婷和李亚男都笑着说,“这是一名医务工作者应该做的。”

暖新闻

七旬母亲不离不弃 精心照顾植物人儿子

◇本报记者 徐静雅 特约记者 王香

一场车祸,让陈选忠变成了植物人,卧床多年。母亲吴德兰,一位七十多岁的农村妇女,对他不离不弃精心照顾。

在宣州区沈村镇太阳村塘坝组,有一个普通的老式房子被收拾得干净整洁,打理得井井有条,屋内除了几样简单的生活物件外,放置最多的就是各式各样的药品和护理用品。这便是吴德兰和儿孙的家。

吴德兰身材消瘦,头发花白,眼皮耷拉下垂,看起来要比实际年龄稍大一些。性格要强的吴德兰不愿与人过多诉说心中的苦楚,但她这大半辈子着实经历了太过坎坷:儿子成家后没有多久,丈夫因意外去世,孙子稍大些,儿媳又选择离开这个家,她只能咬咬牙,继续坚强地守护着这个家。屋漏偏逢连阴雨,2016年,陈选忠遭遇车祸,虽然保住了性命,

却从此没有了知觉,面对疼爱他的母亲说不出半句话来。

起初,为了给陈选忠治病,吴德兰花光了家里的积蓄,但这远远不够,为此她只能四处借钱,亲朋好友和左邻右舍都寻了个遍。眼看陈选忠的后半生将在病床上度过,大家十分心疼吴德兰,劝说她放弃儿子,毕竟年纪大了,体力跟不上,况且孙子还在上学,需要她的陪伴。可她总说儿子是自己身上掉下来的一块肉,舍不得放弃,日复一日照顾至今。

世上只有妈妈好不只是唱出来的,而是伟大母爱的真实写照。这些年,吴德兰从未出过远门,因为儿子吃饭喝水都得靠她一勺一勺地喂。为了防止肌肉萎缩和身上生褥疮,她需要定时给儿子翻身按摩,晚上也得起来好几次,所以睡眠质量不好。“有时候得空

会去隔壁串串门,和邻居们拉拉家常聊聊天,这是我最开心的事。”吴德兰说道。

让吴德兰欣慰的是,尽管两个女儿都不在身边,可都牵挂着这个家,不仅经常给家里寄物品,还帮她照顾孙子。孙子也懂事得令人心疼,平时省吃俭用,寒暑假会做兼职补贴家用。

为了帮助这个困难家庭,太阳村党委书记、村委会主任钱波第一时间为其申请了低保和其他相关补助,算下来每年能增加3万多元的收入。除此之外,村里定期上门走访慰问她,增添其生活信心。

“谢谢你们帮我一次次挺过了艰难的时期,只要我还活着,就会一直照顾好儿子,期盼有奇迹发生的那一天……”秋日的暖阳透过窗户洒在吴德兰的身上,温暖如初。